

我的“童养媳”

□刘秀品



躲是躲了,可还是既害怕又好奇,不知道那几个穿淡黄色衣服的人是不是真的就是“绿眼睛”?如果他们真是“绿眼睛”,他们会不会到面坊来?是不是真要来捉“细娃”去烤油?我猫在小河沟里,尽量把身子放低,又时不时把脑袋向上拱一拱,想把“绿眼睛”看清楚点。

面坊的门前是两个大田,两个大田的中间有一条小路,小路连着面坊对面的一条大路,那条大路往西通沙坝乡街道,再通开江县城,往东通向梅家坝,再通开江县。就在弯丘的拐弯处有一口水井,一年四季都有一股茶杯子大的泉水汩汩流淌,天再干旱也从不断流,平时我们面坊和住在刘家祠堂的人都吃这口井里的水。

我躲在小河沟将脑袋拱上河堤,看到那几个穿淡黄色衣服的人正从唐家堰口走来,已经快走到那个水井旁。我看清楚了,那几个人不但穿着淡黄色衣服,还一人背着一支枪,他们是“绿眼睛”肯定无疑了。当肯定他们就是“绿眼睛”,我的心更加狂跳不止。我偷偷地看着“绿眼睛”走近水井,没有停步,没有走上来面坊的小路,而是大步朝东走去。他们走到了刘家祠堂山门前的坡坡下,站在坡坡下稍微停了停,就背着枪爬坡向刘家祠堂的山门走去——“绿眼睛”进了刘家祠堂啦。

从我稍微记事起,刘家祠堂就一直空闲着没有住人,只有每年的清明节,刘氏家族的人才从四面八方赶来,在祠堂聚会。清明节的前一天,祠堂就热闹起来,祠堂正堂的

右边,紧靠南耳门的地方是厨房,筑有两个大灶,安放着两口特别大的铁锅,有人杀猪,有人宰羊,办起清明节。清明节那天,参加清明节的是清一色的男人,刘氏家族的女人和孩子没有资格参加清明节,不但刘氏家族的女人和孩子没有参加清明会的资格,就是没有与父母分家另过的男人也不能参加清明节,哪怕他已经四五十岁,只要他和父母生活在一起,那他就被视为还是孩子。

那些刘家的男人参加清明会干了些什么,我没有兴趣了解。清明节中我最感兴趣的,是晚上在祠堂天井中的“抢斋耙”。开清明会只有分家立户的刘氏男人参加,而抢斋耙则刘家的男女老少都有资格参加了。所谓斋耙,就是用米粉蒸的一种熟食,铜钱般大小,撒斋耙时,只见撒的人端着满满一箕箕斋耙站在正堂前的石阶上,高喊一声“撒斋耙”,抓起一把斋耙,天女散花般向天井中等着抢斋耙的人撒去。撒斋耙的人只有一个,抢斋耙的人则把刘家祠堂天井挤得满满登登。一旦看清撒斋耙的人将手扬向哪边,人群就朝撒斋耙的人手扬的方向涌。撒向空中的斋耙用手是抢不住的,只有用长衫的前摆衣襟去接,好在那时大人小孩男女老少都穿着长衫,所有抢斋耙的人都牵着长衫的衣襟,向斋耙可能落地的地方奔。大人个子高,长衫的前摆长,接住斋耙的机会就多。我挤在人群中,很少用长衫接住斋耙,即使接住也只有一个。怕我气馁,有些大人就将他们接住的斋耙分几个给我。

每次抢着斋耙,我都迫不及待地吞进肚子,觉得那斋耙真香。抢斋耙是刘家祠堂留给我儿时最美好的记忆,一辈子都难以磨灭。

刘家祠堂除了清明前后热闹几天,平时并未住人,既显得空旷,也显得阴森;加上祠堂周围高大挺拔的柏树,柏树上扎着喜鹊窝老鸱窝,喜鹊老鸱天天在树上吵架,使祠堂平添几分恐怖气氛,我们小孩子根本不敢独自进祠堂玩耍。不要说小孩,大人没事时也很少有人进去。可我眼睁睁看着那几个“绿眼睛”背着枪走进了刘家祠堂。

那些“绿眼睛”进刘家祠堂干什么?他们要进那里捉“细娃”烤油?可祠堂里并没有小孩可捉啊。他们是不是要在刘家祠堂里长住下来,利用祠堂里的大锅大灶,专门捉小孩在那里烤油?

几个“绿眼睛”进了刘家祠堂,而在“绿眼睛”进入刘家祠堂之前,还有不少外地逃难的人也进过刘家祠堂。我从不敢一个人进入刘家祠堂,可满哥儿刘修耻胆子大,天不怕地不怕,见有那么多人住进了刘家祠堂,就拉着我去看热闹。我看到那些逃难的人拖家带口,穿着长袍马褂,在祠堂里打地铺,睡在稻草上,他们中有的一个男人带着两三个女人,有的不但带着煮饭的锅碗瓢盆,还带着抽大烟的烟灯烟枪,他们在祠堂里煮饭吃,还要抽大烟,生活似乎很讲究。稍微懂事以后才知道,临近解放的时候,有些国民党政府的官员,眼见国民党政府要垮台了,树倒猢猻散,开始了逃亡生活。有些资本家和地主,害怕被共产挨批斗,也带着金银细软走上了逃亡之路。那些逃难的人在祠堂住几天就往东走了,这拨刚走下一拨又来了,一拨又一拨。只是在我亲眼看到“绿眼睛”进刘家祠堂的前几天,才没有逃难的人在刘家祠堂驻扎。

见几个“绿眼睛”进了刘家祠堂,我爬上河堤,飞快跑进面坊。

“满哥儿,快跑!快跑!”见着满哥儿,我心里咚咚狂跳,对满哥儿喊。

“跑什么跑?”满哥儿很奇怪。

“跑远点躲起来!‘绿眼睛’进祠堂了!”我担心“绿眼睛”在刘家祠堂捉不住小孩马上要到周围几个院子来捉,催促满哥儿赶快带着我跑到远处去躲藏。

“‘绿眼睛’进祠堂了?你看见的?”满哥儿拉着我的手问。

“我看到的。快跑!他们还有枪!”

“走!我们到祠堂去看看。”满哥儿拉着我的手就要往祠堂跑。他当然也早就听说过“绿眼睛”捉小孩烤油之类的谣言,可他比我大七岁多,似乎一点都不怕“绿眼睛”。

“我不去!我怕!”满哥儿不怕“绿眼睛”,我怕,我挣脱了满哥儿的手。

“你怕你不去。我去!”满哥儿见我吓得哆哆嗦嗦,丢下我,一趟子跑过面坊门前的小桥,撒腿向刘家祠堂奔去,没多久就钻进了祠堂的山门。

我见满哥儿独自奔进祠堂,担心满哥儿跑进祠堂不会有好下场,他自投罗网,很可能被几个“绿眼睛”捉起来给烤了,祠堂里很可能不久就会传来满哥儿被烤时痛苦的哀嚎。我忍不住跑到面坊门前的竹林里,偷偷观察满哥儿跑进祠堂后的动静。(八)

百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

招聘

某市级机关单位需招聘会议服务人员2名,女,身高165cm以上,年龄19-26岁,形象气质佳,有较强服务意识,工资待遇从优。

联系人:杨先生
电话:18384898455

办公楼对外出租

中国人保财险达州市通川支公司位于三圣宫的办公楼第六层和第八层拟对外出租,有意者请与下面联系人联系,价格面议。

翟女士:13778336769
孙先生:13096195444

出租出售

达州市西外西环路(新锦社区)公路边有出让土地3600平方米、厂房及办公用房800平方米对外出租出售。

13219190678 侯先生
13700922999 秦先生

招聘

四川银行股份有限公司达州分行热招职位社会招聘,岗位类别包括基层正职、副职、行员,详见达州晚报4月13日12版(欢迎下载达州日报官方微信查看电子版)。

电话:(028)63289728
63289608

515 艺术创窟 昔日仙女洞 今日打卡地

地址:达州市通川区罗江镇仙女洞

“地方·国际”艺术地

文化观光打卡地
会务拓展用餐地
聚会游览下榻地

联系人:王女士
电话:13982877015

出租

麻柳省粮库原亭子、江阳、福善粮所分别对外整体出租;麻柳库机关原老办公楼、老办公住宿楼、面粉厂,院坝内17号仓库整体出租;原新胜老粮所整体出租,出租事宜面谈。电话:18081519897

把需要给我 把满意给你 达州市报业旅行社 伴您同行

本旅行社承接各类旅游、自驾游策划、团建等。

咨询热线:15892987755

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州、云达州同步推送

萼甜甜(中峰蜂蜜)

品质纯正,产于花萼山保护区核心区内的野生花蜜。垂询电话:13882821922(微信同号)

开江贡米

国家地理标志产品,生态种植,营养丰富。联系电话:18780852111

大竹河特产

乡味的向往,在这一刻绽放——(万源)蒲姐柴火红豆腐。订购热线:15181878807(微信同号)

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿 联系电话:15196868067

旧院黑鸡

出售旧院黑鸡鸡苗,地址:万源市石塘镇高速公路出口100米(百里坡旧院黑鸡) 刘先生 15348252888

团建垂钓休闲民宿 雷音铺云鼎庄园

阵风起松涛 百花送艳香 18008192211 13982804189